

清圣祖康熙为平定噶尔丹叛乱，御驾亲征。皇帝的先锋军在大黑河上架桥，“归化城”土默特都统阿喇纳及大召、小召、席勒图召的高僧在大黑河畔为康熙迎驾。康熙到“归化城”驻小召活佛仓。康熙大帝从“归化城”起驾出征，带上小召科尔沁籍活佛托音二世远征漠北，皇帝大军三路出击，大败噶尔丹的主力，取得昭莫多大捷。康熙帝率大军从坝口子凯旋，“归化城”李丰年在扎达盖河建“庆凯桥”，全城官吏、百姓夹道跪迎康熙帝凯旋。

公元1706年，康熙皇帝的四女儿恪靖公主下嫁给土谢图汗亲王敦多布多尔济。公主看上大黑河畔阴山下“归化城”内漂亮的喇嘛庙，繁华街市上尽是豪华的戏院、酒肆等。公主与驸马爷随行浩浩荡荡，从清水河花园街公主府起轿，渡过大黑河住在“归化”城北扎达盖河畔，清廷工部专为公主修建和硕公主府。同时将大黑河流域的黑沙兔、辛庄子、太平庄最好的水浇地，都划给公主府作为公主地，并拥有黑水分配权。每年春夏，黑河公主地浇灌完，两岸的村庄才能用。大黑河两岸四季分明、气候宜人。公主常进城游玩、礼佛，品茗听戏。舒适的生活使公主长住漠南不思北归。

清乾隆四年（公元1739年），为了“屏蕃朔漠”的战略目的，清廷在归化城外五里处的四王庄修建了“绥远城”，并施行农垦、开埠商路。大量晋陕“走西

口”商人农民来到大黑河流域，租赁土默特蒙古人的牧场开荒种地谋生活。

归化城在乾隆年间，有走北路草地的商号及门脸房160多家。银匠、瓦匠、木匠、皮毛匠不计其数。清乾隆年间，大黑河两岸从“风吹草低见牛羊”，变成犁牛遍地，稻谷飘香景象。到民国初年，敕勒川地区的托克托县大黑河两岸已成为归绥的农业产粮大区。

1936年，日本军队和蒙古军李守信部从旗下营、凉城渡大黑河向归绥进攻，占领了归绥。1938年4月，傅作义将军指挥董其武、孙兰峰部，从山西偏关出发，出其不意消灭了清水河守敌，收复了被日伪军占领的和林格尔县。孙兰峰指挥安春山营攻至大黑河南岸，遭到日军的强烈抵抗。孙兰峰部在昭君墓制高点与日军激战，安春山营从姚府村迁回到大黑河，炸毁大黑河的桥梁，切断日军汽车、装甲车



20世纪60年代呼市大黑河两岸农民在耕种肥沃的土地